

■消费情报

这麦片咋了?
霉菌超标了

快报讯(通讯员 质监 记者 常毅 实习生 王瑞)昨天,记者从江苏省质监局获悉,国家质检总局日前对江苏等8个省市33家企业生产的60种麦片产品质量进行了抽查,产品抽样合格率为78.3%。

抽查中发现,有个别产品霉菌超标,其中有1种产品霉菌指标为130cfu/g,超过标准规定2倍多。按照国家标准规定,在麦片生产中禁止使用甜蜜素和糖精钠,抽查中有部分产品检出甜蜜素和糖精钠。本次抽查中,有一种麦片产品质量较差被曝光,厦门市鹭滨食品有限公司生产的“麦客”牌“营养麦片(麦香原味)”(840g/袋,2006-6-13)。

喝酒后头痛?
被麻醉了

快报讯(通讯员 质监 记者 常毅 实习生 王瑞)喝了质量不合格的白酒,有可能引起头痛。昨天,记者从江苏省质监局获悉,国家质检总局日前对北京、江苏等20个省市100家企业生产的100种产品进行抽查,产品抽样合格率为79%。

抽查中发现,有个别产品杂醇油含量超标。杂醇油是指甲醇、乙醇以外的高级醇类,对人体有麻醉作用,长期饮用杂醇油较多的白酒,能引起头痛等症。

此次抽查中,有4种白酒产品质量较差被曝光,红塔区翠峰酒厂生产的“包谷酒”(50%(V/V)散装,2006-06-15);贵州省惠水县酒厂生产的“清溪液酒”(35%(V/V)500mL,2006-09-22);都匀市经济开发区七星酒厂生产的“平溪大曲”(20%(V/V)325mL,2006-02-08);桂林灵川江东酒厂生产的“芦笛岩牌”“芦笛岩三花酒”(53%(V/V)125mL,2006-09-07)。

葡萄酒太甜?
加糖精了

快报讯(通讯员 质监 记者 常毅 实习生 王瑞)葡萄酒太甜可能有“猫腻”。昨天,记者从江苏省质监局获悉,国家质检总局日前对北京、江苏等12个省市78家企业的78种葡萄酒产品质量进行抽查,产品抽样合格率为88.5%。

抽查中发现,有个别产品检出甜味剂糖精钠、甜蜜素和合成色素苋菜红。葡萄酒属于发酵酒,按照国家标准规定,发酵酒中不得添加甜味剂(糖精钠、甜蜜素)、不得添加合成色素(苋菜红)。葡萄酒中添加甜味剂,会影响酒的真实属性,降低葡萄酒的品质。其次,有少数产品感官品质不合格,主要是有异香,异味,酒体寡淡,不具备葡萄酒的典型性。感官是保障葡萄酒质量的指标之一,感官不合格将直接影响葡萄酒产品的品质。此外,抽查中有个别产品酒精度不符合标准要求,其中有1种产品的酒精度为7.9(vol),低于规定值11.0~24.0(vol)的要求。此次抽查中,有2种产品质量较差被曝光,青州市华威酒业有限公司生产的“高祥”牌“莎当妮高级葡萄酒”(750mL/瓶,7%(vol),2006-08-10);通化市长白山酒业有限公司生产的“永结老铁”牌“贵族红精品葡萄酒”(750mL/瓶,7%(vol),2006-08-20)。

今日教育频道现场辅导讲座上,数学名师分析——

今年中考数学“变数”不大

“今年,南京中考数学卷变动应该不太大!”昨天,数学名师、中考数学研究专家田能禹老师在“生活南京.com”网站今日教育频道举办的现场辅导讲座上,向学生和家长们详细剖析了今年南京中考数学的走向。

【现场反应】

实用型讲座现场受宠

在讲座现场,记者注意到,学生们都听得十分入神,不时低头进行记录,家长也是目不转睛地看着大屏幕,仔细听着老师讲的每句话。讲座一结束,许多家长和学生就立刻拥上讲台,把田老师紧紧围住,有的询问联系方式,有的拿着复习资料,还有的干脆拿着题目现场请教起来。

家长卞先生就告诉记者,他的孩子在人民中学念书,这种讲座很实用。现场还有一名家长说,他先来听听,试试效果,感觉还不错,下周的英语讲座他带孩子一起来。

【去年回顾】

七成试题“没拐弯”

总结南京市2006年中考数学卷情况,田老师分析,试卷中初中三年所学的知识都有体现,但重点仍在初三,其

中初一、初二、初三数学内容所占的分值约为1:4:5。从难度上来看,整张试卷的难度系数为0.7,由易到难的试题分值比为3:4:2:1,也就是说全卷70%的题目都是考查基础知识和基本技能。

“通俗地说,这些基础题根本‘没拐弯’!”田老师这么形容,他还特别提醒学生们注意,如果把这部分分值全部拿到,中考数学得分就不会太低。很多考生把精力放在最后两道综合题上,而忽视了前面基础题的解答,往往得不偿失。建议在答题过程中还是要先把基础题做对,把基本分拿到,这样总分才有可能有所提高。

【复习建议】

复习计划得有“个性”

还有半年左右的时间,初三的考生就将正式搏击中考了,因此,田老师昨天也给学生制订具体的复习计划支了几招。

“首先,对基本知识可自制网络图!”田老师指出,这样一来,知识间的内在联系就一目了然,首轮复习一定要进行拉网式的复习,每个知识点最好都能复习到,并且不断温故知新。

很多学生都觉得,题海战术就能让自己的数学成绩突飞猛进,其实不然,练习技巧也十分关键。田老师提醒,在做试题尤其是典型题时,一定要注意进行拆分、变式,学会从多角度、多侧面进行分析,并注意正确运用数学的思想方法于解题中,如数形结合、分类、方程等。做题时还要讲究时间观念,特别是模拟卷要按规定时间完成。对试题的错误一定要认真分析,找出原因和解决的方法,建议自备“错题集”,做题注重发现题与题之间的内在联系。

【预测今年】

今年中考平稳中略变

今年,南京的中考数学题



名师讲座吸引众多学生和家

长。难度怎么样?题型会有很大变化吗?“可以肯定的是,今年中考数学卷应该比较稳定!”田老师凭借多年的教学和研究经验分析,今年,南京是最后一次使用北师大出版的教材,明年会换新的教材,因此,今年是使用老教材的最后一年,一般情况下,试卷整体变动应该不大。此外,中考仍会十分重视基础,同时对考生的综合运

用能力也有一定要求。但是,试题平稳也并不代表一成不变,今年中考卷对学生能力的考查应该会有新的尝试。同时,部分传统题的考查方法应该会有所改变,比方说,有的题型已经连续出现几年了,那今年就可能进行“变脸”。

实习生 平原
快报记者 谢静娴 文/摄

明起欧盟对塑料玩具实行新“禁令”

南京市场“毒玩具”仍在卖



孩子被各式玩具所吸引

实习生 唐伟超 摄

变形金刚、机器人、车模……商场里的儿童玩具琳琅满目。可是这些玩具在给与孩子带来快乐的同时,能确保安全吗?记者昨日从南京海关获悉,欧盟将从1月16日起限制儿童玩具使用包括邻苯二甲酸二己酯在内的6种成分,但这类在欧盟被限的玩具,南京的孩子还玩得亦乐乎。

被限物质有致癌危险

被限制使用的邻苯二甲酸盐是一种增塑剂,具有软化塑料和增强塑料弹性的作用。研究发现,含有邻苯二甲酸盐或酯的软塑料玩具及儿童用品如果被小孩放进嘴里,会危害儿童的肝脏和肾脏,干扰其内分泌,从而影响人体生育功能,严重的甚至有致癌危险。

欧盟规定,6种邻苯二甲酸盐在玩具中的含量不得超过0.1%,超过0.1%不得在欧盟市场上销售。“禁令”所涉产品不仅包括36个月以下婴童的

玩具,服装和护理用品,还包括其他年龄段儿童使用的可能会被放进口中的所有物品。

成分警示大多“缺席”

昨天,记者在新街口一家大型商场的儿童玩具专柜看到,玩具汽车、机器人、床头摇铃玩具等针对各个年龄儿童的玩具一应俱全,带着孩子前来选购的家长络绎不绝。商场的价格标牌上注明了玩具的成分,其中有80%都是塑料制成。但在玩具包装盒上,记者未发现任何针对玩具成分的说明或安全警示。

被问及是否知道塑料玩具被孩子放入口中会有危害时,大多数家长摇头。一位妈妈说,很多玩具都自称经过检测,安全无毒,但塑料玩具中增塑剂是否超标,肉眼分辨不出,包装上更没有相关说明。孩子小,就喜欢把玩具往嘴里塞,大多数家长只是认为不卫生,哪里会想到可能还有更严重的危害?

玩具行业出口面临“严寒”

江苏是我国出口玩具的重要生产基地之一。据南京海关统计,2006年全省共出口玩具总值7.25亿美元,增长12.6%,其中有三成出口到欧盟。大多数出口玩具都由塑料组成,而邻苯二甲酸盐被广泛用于塑料玩具,难以符合欧盟的新标准,如不采取妥当措施,将会使我国玩具业损失惨重。

南京一家塑料玩具厂家的工作人员称,塑料玩具要经过检测,证明安全无毒才能销售,欧盟这么做只是为了给中国玩具出口设置更高的壁垒。但该工作人员并未提到检测内容是否包括邻苯二甲酸盐项目,他告诉记者,生产玩具用的塑料一般是从塑料原材料厂购买的,今后要执行欧盟的规定,就要与塑料厂家沟通,改进技术,提供环保的原材料。

通讯员 石伟 王力
快报记者 陈英

春节,哪种促销受欢迎?

调查显示:八成消费者喜欢直接降价

■消费调查

南京市春节期间最喜欢什么样的促销方式?农民工准备买多少家电带回家?昨日,记者从相关单位获得一份春节期间南京市市民和民工家电消费抽样调查报告,这份针对500多名消费者的调查显示,春节期间,八成消费者最喜欢直接降价的促销方式,同时,有半数民工准备在南京买家电带回家。

在新街口和山西路街头,接受访问的314位市区消费者中有74%的人表示,春节期间最喜欢商家直接降价和打折,30%的人喜欢刷卡打折,26%的人喜欢抽奖,只有15%的人表示喜欢返券。

相对于市区消费者,民工群体则更加喜欢直接降价和打折,在受访的219位安德门民工市场的民工消费者中,89%的人喜欢直接降价和打折,喜欢送赠品的占到65%,53%的人喜欢以旧换新,喜欢送购物券的占34%。两部分折算下来,在接受访问的533人当中,刚好有8成的消费者喜欢直接降价。

记者了解到,有55%的民工选择在南京买家电带回家,他们当中,又有6成人的家电预备“消费”在2000元到6000元之间,购买预算在2000元到4000元的占36%,4000~6000元的占22%。

快报记者 陈刚

“假日美容”切忌盲目跟风

■消费提醒

快报讯(通讯员 程守勤)再过一个多月,春节就要来到,眼下大中学校很快将陆续放假,2007年第一个整形美容高峰即将呈现。昨天,作为江苏省整形外科重点学科和质量控制中心的东南大学附属中大医院整形美容外科中心,向社会发布了2007年首次整形美容手术预警提示。专家提醒说,希望利用节假日进行整形美容手术的求美者和整形机构都要冷静对待“美容热潮”,整形机构要量力开展具备能力和条件的,求美者更要“擦亮眼睛”“货比三家”,选择具有实力的正规医院施行美容外科手术。

据介绍,寒假期间是整形美容手术相对较为集中的时期,有关资料显示,我国整容业近10年毁了20余万张脸,被毁的主要原因并不是因为整容技术的不成熟,而是因为一部分求美

者并不适合做整容而强求整容,改造“工程”太大,破坏了脸的自然和谐。江苏省整形美容外科重点学科带头人章庆国教授提醒,医生不能为“人造美女”推波助澜,否则很容易使一些姑娘误以为医生是能将“丑小鸭”变成“白天鹅”的魔术师。目前的医学美容并不能解决所有的美容问题。

中大医院整形美容外科中心博士熊猛介绍,“假日美容”切忌盲目“跟风”,最关键的是要注意以下几点:一要合理分析自己的求美需求,千万不可随意“跟风”、盲目求美;二要多走、多看、多问几家医院,看看医院的整体规模和条件,了解一下专家和技术实力等;三是慎重选择医院、医生和整形技术,应首选有“主治医师证”的整形美容医师坐诊的机构;整形技术的选择不要盲目相信吹得天花乱坠的项目;四是节日整形最好提前预约。